

гории осужденных с выдачей документа установленного образца, подтверждающего получение соответствующей квалификации. При этом конкретные формы обучения осужденных должны учитывать возможности организационно-правового и хозяйственного обеспечения СИЗО и тюрем и коррелировать с потребностями современного рынка труда.

Использование труда осужденных, оставляемых для хозяйственного обслуживания СИЗО и тюрем, практикуется с момента формирования этих видов учреждений в уголовно-исполнительной системе. Сегодня не рассматривается вопрос о возможном упразднении данного института ввиду отсутствия возможной и необходимой альтернативы. Однако перечисленные в статье предложения по внесению определенных изменений и дополнений позволяют внести ясность и конструктив в правовую регламентацию порядка и условий отбывания наказания осужденными, обеспечивающими хозяйственное и бытовое обслуживание в СИЗО и тюрьмах.

УДК 343.8

Н.Д. Земко

О НЕОБХОДИМОСТИ СОЦИАЛЬНОГО ОБСЛЕДОВАНИЯ ЛИЦА, СОВЕРШИВШЕГО ПРЕСТУПЛЕНИЕ

Действующее уголовное законодательство, а именно ч. 6 ст. 3 Уголовного кодекса Республики Беларусь «наказание и иные меры уголовной ответственности должны быть справедливыми, то есть устанавливаться и назначаться с учетом характера и степени общественной опасности преступления, обстоятельств его совершения и личности виновного». Вместе с тем на практике определить наиболее оптимальный механизм уголовно-правовой репрессии не всегда представляется возможным ввиду того, что законодатель не обладает всей полнотой информации о лице, совершившем преступление. Ввиду этого возможно вынесение судом приговора лицу к наказанию, которое неспособно его исправить.

Для социального обследования лица все элементы «личности обвиняемого» являются важными, так как они только в совокупности дадут возможность принять взвешенное и правильное решение в отношении лица, обвиняемого в совершении преступления. Например, при изучении социального опыта личности можно понять, в какой степени лицо обладало определенным навыком, либо не обладало вовсе, вследствие чего и было совершено преступление. Другой пример, изучая, в каких

условиях жил и развивался человек, можно понять мотив либо причины или цель, для которой совершалось преступление.

Таким образом, для изучения «личности обвиняемого» требуется большое по объему и довольно сложное изучение человека как личности. И если не учесть любой из элементов и не руководствоваться этим при назначении наказания, можно вынести неверное решение, и как отрицательный эффект – можно вызвать озлобленность у лица, что создаст дополнительные проблемы при исполнении наказания и в пост-пенитенциарной стадии. В конечном итоге мы можем столкнуться с совершением рецидивного преступления.

В настоящее время при исполнении мер уголовной ответственности имеется проблема работы с обвиняемым. Законодатель считает, что «каждый, кто совершил преступление, должен быть подвергнут справедливому наказанию». Но невозможно избрать справедливую меру наказания, если не знать самой личности лица, совершившего преступление.

Решение можно найти в виде одной из функций службы пробации, которая является аналогом уголовно-исполнительных инспекций Республики Беларусь, но с большим спектром прав и обязанностей. Так, одной из функций указанной службы является проведение социального обследования лица и составление по результатам проведенного исследования досудебного доклада. Указанный доклад передается в последующем в суд, который, исходя из результатов обследования, обладает всей полнотой информации о лице, совершившем преступление. Понятие досудебного доклада в Законе Украины «О пробации» (статья вторая) изложено следующим образом: «досудебный доклад – письменная информация для суда, характеризующая обвиняемого». Понятие досудебного доклада более развернуто отображено в Законе Республики Казахстан «О пробации»: «досудебный доклад – информация о личностных особенностях подозреваемого, обвиняемого, выполнении ими мероприятий, предусмотренных индивидуальной программой оказания социально-правовой помощи, следовании рекомендациям службы пробации и принятии ее помощи».

Таким образом, решениями проблемы социального обследования личности лица, совершившего преступление, являются расширение прав и обязанностей уголовно-исполнительных инспекций Министерства внутренних дел Республики Беларусь по возможностям социального обследования лица в период расследования уголовного дела, создание отдельных подразделений, которые будут заниматься сбором информации о личностных особенностях, оказывать социально-правовую помощь, а также составлять досудебный доклад и представлять его в судебном заседании и после вынесения приговора предоставлять данный

документ в подразделение уголовно-исполнительной инспекции, либо орган уголовно-исполнительной системы, в котором будет исполняться назначенная судом мера уголовной ответственности, для того, чтобы сотрудники данного подразделения знали, с какой личностью им предстоит работать, на что стоит обратить внимание, какой план ресоциализации будет наиболее эффективен для данного лица. При расширении прав и обязанностей уголовно-исполнительных инспекций необходимо увеличивать штат, чтобы более равномерно распределять нагрузку, так как некоторые сотрудники будут выполнять дополнительные функции по составлению и представлению досудебного доклада. При создании отдельных подразделений требуется предоставить им возможность взаимодействия с органами, ведущими предварительное преследование, или органом дознания, а также с органом, исполняющим наказание, для предоставления им информации о лице, совершившем преступление.

Таким образом, подводя итог, отметим, что социальное обследование лица, совершившего преступление, проводимое на досудебной стадии, является одним из необходимых нововведений в законодательство и правоприменительную практику. Знания о лице, совершившем преступление, позволят суду вынести наиболее оптимальный механизм уголовно-правовой репрессии в отношении лица, совершившего преступление. Полномочия по составлению досудебного доклада целесообразно закрепить за уголовно-исполнительными инспекциями Министерства внутренних дел Республики Беларусь с соответствующим созданием на их базе подразделений, занимающихся составлением досудебного доклада и структурно входящих в организационно правовой механизм уголовно-исполнительных инспекций.

УДК 343.35

В.А. Караваява

КОНСТРУИРОВАНИЕ СОСТАВОВ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ ИНТЕРЕСОВ СЛУЖБЫ В КОНТЕКСТЕ СТРАТЕГИИ БОРЬБЫ С КОРРУПЦИЕЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Утверждение на 25-м заседании республиканского Координационного совещания по борьбе с преступностью и коррупцией Стратегии борьбы с коррупцией (далее – Стратегия) свидетельствует о важности и актуальности проблемы борьбы с таким негативным явлением на уровне государства. Стратегия явилась итогом деятельности по обобщению прогрессивного отечественного и международного опыта в данной сфе-